

# 项城:“空中课堂”助力疫情防控

本报讯(记者 刘华志)当前,项城教体人积极行动,担当作为,多举措打造“空中课堂”,广大教师“停课不停教”,中小学生“停课不停学”,只争朝夕,不负韶华,坚决打赢疫情防控阻击战。

## 谋划上突出“早”字

早布置。1月29日,项城市教体局按照教育局“利用网络平台,停课不停学”的要求,第一时间召开专题会,成立了由党组书记、局长陈敏任组长的领导小组,制订方案,发布通知,督促指导项城市各镇办中心校、局属各学校积极开展线上教育工作。

早宣传。各学校利用微信群、校讯通等加强宣传,广泛宣传疫情防控有关知识,做到家喻户晓、人人皆知,实现在线教育最优化。

早培训。“空中课堂”开课前,各学校开展了对学校管理员、教师、学生及家长的操作技能网上培训,为“空中课堂”顺利实施打下坚实基础。

## 形式上瞄准“新”字

创新平台。除依托国家网络云课堂、河南省基础教育资源公共服务平台、中国移动云视讯同步课堂外,项城市教体局结合实际、因地制宜、分类施策,精心打造项城名师“空中课堂”线上教育模式,为项城市中小学生送上了一份具有浓郁地方特色的“本地菜”。

创新模式。依托“百名名师”优质教育资源,项城市打破传统概念,突破时空限制,由市融媒体中心提供技术支持,探索出以“教体局统筹协调+学校具体实施+融媒体技术支持”的学教新模式。

## 分类施策体现“活”字

局属各学校因地制宜、分类施策,做到“一校一案”“一段一案”;农村学校以中心校为单位,做到“一校一案”;城区学校利用教育资源丰富、教学设施先进的优势,力求校校有特色、百花齐放。

项城二中开设了20个直播教室,为每间直播教室配备班主任、授课教师、监管教师、辅导教师,利用“每日交作业”微信小程序,实现在线作业的布置、批改,全方位保障在线学习质量。正正博文学校发挥自身教学优势,利用APP教学宝进行智慧课堂教学,实现三种授课模式同步进行。项城市第一实验小学61个班级全部建立了钉钉群,进行线上直播,在线上进行答疑解惑、作业评改,5000多名学生实现了在线学习。

## 内容上围绕“实”字

项城市教体系统成立了延期开学“停课不停学”在线教育工作领导小组,各中心校、局属各学校校长为第一责任人。该局派出专项督导组对各学校在线教育实施情况进行督导,确保线上教育取得实效。

各学校精选疫情防控、爱国主义教育、亲情感教育、心理健康教育等方面的知识作为“空中课堂”推送内容,力求内容多样化,促进学生全面发展、健康成长。

各学校密切与家长联系,与家长配合,教育学生“宅”家坐得住,实现学习有收获。

“空中课堂”开课以来,项城市中小学日点击峰值达18万次,受到了广大学生及家长的热烈欢迎,基本上实现了“停课不停学”。②10

# 扶沟:“五个到位”全面做好复课准备

本报讯(记者 刘华志 陈军强 通讯员 何梦侠)为严防疫情向校园蔓延,近日,扶沟县教体局及早谋划,主动作为,落实“五个到位”,全面做好疫情防控和开学准备工作,确保开学后全县中小学生安全返校。

严密排查到位。该局要求各学校在师生返校前,再次开展精准摸排,确保精准掌握寒假期间所有教职工和学生的假期行踪及身体健康状况。严格按照要

求进行返校前14天健康卡填写,开学第一天上交学校。一旦发现师生身体出现异常情况,要及时上报,不迟报、不瞒报、不漏报。

应急预案细化到位。该局细化开学前后各项应急预案,要求各学校责任落实到人,一旦出现疫情,要各司其职、迅速反应、及时采取应对措施,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,把疫情造成的危害降到最

低。

开展线上教学到位。各学校严格按照教育部和省教育厅的要求,有条不紊扎实开展线上教学,以疫情防控知识为先,以培养爱国主义精神、家国情怀为重,不断探索优化线上教学实施途径和方法。

防控知识宣传到位。各学校通过微信、QQ等,引导学生和家长假期尽量不出外、出门戴口罩、不聚会不扎堆;开

学后上、下学期间,点对点接送,路上不接触外人,配合学校做好学生体温监测工作。

督导检查到位。该局成立督导组,对各校开学准备工作进行督导检查,及时发现疫情防控工作中存在的问题和薄弱环节,指导各校及时整改,对不担当、不作为、推诿扯皮的,严格按照有关规定追究相关人员的责任。②10

# 隔空相约升旗仪式



周口市闫庄小学学生在屏幕前向国旗行队礼。

周口天立学校学生在线上升旗仪式上宣誓。

本栏图片由学生家长提供

# 北斗达教育捐赠100吨蔬菜驰援湖北

本报讯(记者 刘华志)“感谢河南省周口市北斗达教育,在新冠肺炎疫情防控的关键时期,免费为大悟县捐赠100吨蔬菜,大悟县人民将永记于心!”近日,北斗达教育创始人单启航收到了一封从湖北省孝感市大悟县发来的致谢信。

当前,全国疫情缓和,但湖北孝感作为仅次于武汉的重疫区,形势依然不容乐观,生产受阻,市民生活受到很大影响。川汇区人大代表、北斗达教育创始人

单启航得知这一情况后,决定伸出援手。但在疫情之下,一切皆非易事。单启航寻菜农,找货车,经过10多天的“折腾”,打了不下200个电话,终于买到了100吨新鲜蔬菜,价值50万元。随后,他在川汇区各相关部门的积极帮助和共同努力下,与孝感市慈善总会取得了联系。

2月21日10时许,6辆满载新鲜蔬菜的卡车在周口北高速口集合,踏上了驰援湖北孝感的征程。

当日14时30许,6辆卡车安全抵达湖北孝感,并顺利完成交接。

新冠肺炎疫情发生以来,这已不是单启航第一次奉献爱心了。

1月27日大年初三,面对突如其来疫情,单启航第一时间向川汇区陈州街道办事处人大代表联络站捐赠了1000元现金,奉献爱心。

捐赠过1000元现金后,单启航觉得自己做得远远不够,便萌生了为疫情

防控一线工作人员捐赠物资的想法。2月7日,单启航向川汇区陈州街道办事处捐赠了方便面、面包、火腿肠等食品500件,价值2.5万元。

据了解,北斗达教育热心公益事业,成立10年来,先后开展为环卫工人送“爱心手套”、为果农销售滞销水果等公益活动,连续多年为西华杜岗小学留守儿童赠送“爱心围巾”,彰显了北斗达教育的社会大爱。②10

# 用初心守护每一个求知的心灵

## ——记开展线上教学的淮阳一高教师黄艳辉

记者 王珂 通讯员 豆纪锋

防控期间的日常,也是淮阳一高众多教师“离校不离教”的缩影。

### 站好每一班岗

线上教学看似简单,但每天的工作量却远远超过了预期。黄艳辉除每天完成线上直播课外,还要线上批改作业、解答学生提出的问题。作为语文教师,她还要给作文写得差的学生单独辅导,并推送相关文章。为了给学生

们备好课,督促学生完成习题等,她经常压缩自己的休息时间。

### 担起每一份责任

特殊时期,学生“宅”家,不能外出,黄艳辉深知学生家长的忧虑。她说:“我面前的并不是冰冷的授课机器,而是众多家庭的希望。”一方面她上好每一堂课,确保学生线上学习效果,另一方面她每天抽时间与学生交

流,进行心理疏导,减轻疫情对个别学生心理造成的影响。每天精疲力尽的黄艳辉,对此却乐此不疲。因为她脑海中始终回荡着家长着急的表情和学生求知的眼神。

淮阳一高校长王业生说,越是重关头,越能映照初心;越在关键时刻,越显担当精神。黄老师是我们学习的榜样。②10

# 周口技师学院

## 网络教学如火如荼

本报讯(记者 刘华志 通讯员 李华)“新的一周,您的网课已到货,请注意查收哦。各位同学,听懂的扣1,不懂的扣2,请不要刷屏。”2月24日,周口技师学院汽车交通系教师何华伟一边在网络上发着通知,一边掀开自家汽车的引擎盖,给学生讲解汽车电器构造。

人文系烹饪专业老师积极组织学生在家动手,把作品发到微信群与同学分享,幼师部老师们让学生用身边的材料做成不同的作品……为让学生“停课不停学”、学习不延期,周口技师学院教师们积极响应、狠抓落实,开展了形式多样的线上教学活动。

据了解,自“离校不离教,停课不停学”活动开展以来,该校各系认真组织老师学习网络直播教学方法,并进行专

门辅导,保证每位老师都能熟练通过网络进行线上教学。

教师们结合自身专业特点,制订教学方案、创新教学方式,精选教学资源,指导学生在家学习。全体任课老师根据新学期课程设置方案和教学计划,精心设计线上教学内容,在线进行远程互动教学,答疑、交流、讨论等教学活动。同学们在家通过手机、电脑等进行线上学习,利用各种平台和老师进行互动,提出疑问、发表观点、提交作业,全程参与线上教学。

“经过两周线上教学的摸索,周口技师学院教师充分利用身边资源,尽力实现线上‘理实一体化’教学,学生在线上与教师进行互动,线上教学步入正轨。”周口技师学院党委书记梁晓莉如是说。②10

# 川汇区教体局

## 全面加强民办学校疫情防控

本报讯(记者 刘华志 陈军强 通讯员 朱德歌)为进一步加强川汇区民办学校、幼儿园疫情防控工作,2月20日上午,川汇区教体局组织召开民办学校、幼儿园负责人专题视频会议。该局党组书记、局长徐德志,党组副书记、副局长姚康,社管办负责人王林彬在主会场参加会议,全区各民办学校、幼儿园负责人视频参会。

自疫情防控工作开展以来,该局始终坚持“一个统领”原则,统一指挥辖区内各级各类民办学校的疫情防控工作,统一安排部署、下发文件、落实师生健康日报制度、封闭管理校园、启动“空中课堂”、制订开学预案、储备疫情防控物资……

该局召开此次专题会议,旨在对民办学校疫情防控和开学准备工作进行再部署再加强,进一步压实责

任,确保各环节落实落小落细,最大限度、最大范围保障师生的人身健康和生命安全。

会上,王林彬通报了民办学校、幼儿园疫情防控工作中存在的思想认识不到位和行动迟缓的问题,要求民办学校围绕“坚决阻止病毒进校园”的总目标,认真学习领会文件和会议精神,完善组织建设,落实师生健康日报制度,组织好“空中课堂”,做好开学前的校园管理和防疫物资储备工作,不提前开学、不具备条件不开学。

徐德志强调,各民办学校负责人要切实扛起政治责任,做到守土有责,守土尽责;要抓好关键环节,确保疫情防控工作取得实效;要利用好平台资源,最大限度保障“停课不停教”;要强化督导落实,对民办学校疫情防控和开学准备工作进行督导。②10

# 宋梓豪:让学校更安全

本报讯(记者 王珂 通讯员 张海云)“眼下正是学校进行校园无死角消杀的关键期,这是我用压岁钱买的酒精和消毒液,捐给学校用来消毒,让学校更安全。”2月23日在周口一高大门口,学生宋梓豪在妈妈的陪伴下来到学校,捐赠抗疫物资。

宋梓豪是周口一高高一年级(17)班的学生,虽“宅”家抗疫,心却天天盼着开学。为了给同学和老师们创造一个更加安全的环境,他拿出了自己的压岁钱,让妈妈帮忙买来10桶酒精和10桶84消毒液,捐给学校。

周口一高副校长辛天亮代表学校对宋梓豪和他的妈妈表示感谢,

并询问宋梓豪在家自我防护、学习网课等情况。宋梓豪的班主任许彬介绍说,宋梓豪学习成绩优异,是一个品学兼优的好学生。

宋梓豪是周口一高众多学子在疫情期间挺身而出、敢于担当的代表之一。之前,周口一高社团模联社成员在全校发起募捐,5天时间募集2142元。他们购买了2000副医用乳胶手套,捐给了南阳市第一人民医院。

“他们的小小善举,彰显了人间真情,让我们看到了00后青年学子的责任与担当,这也是周口一高长期重视素质教育、感恩教育、品德教育、爱国主义教育的成果。”该校相关负责人表示。②10

# 一笔爱心款 三代爱国情

## ——记战“疫”中的西华县城关中心校教师李娟

记者 王珂 通讯员 孙俊辉

疫情就是命令,防控就是责任。抗击疫情是当前工作的首要任务,新冠肺炎疫情时刻牵动着全国人民的心。2月15日是一个平凡的日子,但对于西华县城关中心校老师李娟来说,却是一个特殊的日子,一个令人难忘的日子——一场奉献爱心的场景在这一天上演。

“老公,你看,新冠肺炎疫情已经持续一个多月了,在这么一个一个多月与病毒抗争的日子里,全国上下拧成一股绳,协力同心,共抗疫情,我们作为党和政府培养多年的教育工作者,我们该做些什么?能做什么?如何让孩子记住疫情、珍爱生命、收获感恩?”李娟一连串发问,引发了家人的思考。

父母说:“别看我们退休了,我们也要作贡献。听说一套防护服要几百元,医务人员去一次厕所回来就



# 教育新闻热线

15290650696 13525720304 18639402906